



தன்னுயிர் தாளைப் பெற்றானை ஏனைய மன்னுயிர் ஏரல்லாந் தொழும்
விளக்கம்:
தவ வலிமையால் தன்னுடைய உயிர், தான் என்னும் பற்று நீங்கப் பெற்றவனை மற்ற உயிர்கள் எல்லாம் (அவனுடைய பெருமையை உணர்ந்து) தொழும்.

இலங்கையில் பட்டாம்பூச்சி திருடர்களுக்கு ரூ.1 1/2 கோடி அபராதம்

கொழும்பு, செப். 15 இத்தாலியை சேர்ந்த லூகி பெரரி என்பவர் தனது 28 வயதுமகனுடன் இலங்கையை சுற்றி பார்க்க வந்தார். தென்கிழக்கு இலங்கையில் உள்ள பிரபல யாலா தேசிய பூங்காவை அவர்கள் சுற்றி பார்க்கும் போது அங்குள்ள பட்டாம்பூச்சிகளை அவர்கள் கண்ணாடி குடுவைக்குள் அடைத்து வந்து சேகரித்தனர். பின்னர் அவற்றை கொண்டு செல்க்கல் மூலம் பதப்படுத்தி தங்கள் நாட்டிற்கு கொண்டு செல்ல திட்டமிட்டிருந்தனர். அப்போது அங்குள்ள வன காப்பாளர்களால் கையும், களவொகா பிடிக்கப்பட்டு சிறையில் அடைக்கப்பட்டனர். இதுகுறித்தான வழக்கு கொழும்பு கோர்ட்டில் விசாரிக்கப்பட்டது. விசாரணையில் 300க்கும் மேற்பட்ட பட்டாம்பூச்சிகளை அவர்கள் கொண்டு பதப்படுத்த முயன்றது தெரிய வந்தது. இதனையடுத்து தந்தைமகன் இருவருக்கும் சுமார் ரூ. 1 1/2 கோடி அபராதமும் (2 லட்சம் அமெரிக்க டாலர்கள்) கட்டத்தவறினால் 2 ஆண்டுகள் சிறை தண்டனை விதித்து கோர்ட்டு தீர்ப்பு கூறியது.

சிறையில் 260 பெண் கைதிகளுக்கு பாலியல் தொல்லை ஐ.நா. அதிர்ச்சி தகவல்

ஆப்பிரிக்கா, செப். 15 மத்திய ஆப்பிரிக்க நாடான காங்கோ ஜனநாயக குடியரசின் மகாலா நகரில் மத்திய சிறைச்சாலை அமைந்துள்ளது. ஆண் கைதிகள் மட்டுமின்றி பெண் கைதிகளும் இந்த சிறையில் அடைக்கப்படுகிறார்கள். 3 ஆயிரம் பேர் அடைக்க வசதி உள்ள அந்த சிறையில் 12 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்டோர் அடைத்து வைக்கப்பட்டு உள்ளனர். அவர்களுக்கு அதிகமானோர் அங்கு அடைத்து வைக்கப்பட்டுள்ளதால் அங்கே உள்ள கைதிகள் இடையே மோதல் போக்கு, பாலியல் அத்துமீறல்கள் ஆகியவை அவ்வப்போது அரங்கேற்றம் வருகின்றன. இந்தநிலையில் கடந்த சில நாட்களுக்கு முன்பு இந்த சிறையில் வன்முறை ஏற்பட்டு கைதிகள் தப்பியோட முயன்றனர். இதனால் நடந்த துப்பாக்கிச்சூட்டில் 129 பேர் உயிரிழந்தனர். சிறை உடைப்பு முயற்சி குறித்து போலீசார் சார்பில் விசாரணை நடத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்தநிலையில் சிறை வன்முறையின்போது பெண் கைதிகள் அடைக்கப்பட்டிருந்த பகுதிக்குள் ஆண் கைதிகள் அத்துமீறி நுழைந்த தகவல் தற்போது வெளியாகி பரபரப்பை ஏற்படுத்தி உள்ளது. ஏராளமான பெண் கைதிகள், பாலியல் துன்புறுத்தலுக்கு ஆளாக்கப்பட்டது தெரியவந்துள்ளது. சிறை வன்முறை சம்பவத்தை பயன்படுத்திக்கொண்டு பெண்கள் சிறைகளுக்குள் புகுந்தவர்கள் பெண் கைதிகளை வலுக்கட்டாயமாக பாலியல் பலாத்காரம் செய்தனர். சிறையில் அடைக்கப்பட்டிருந்த 348 பெண்களில் 268 பெண்கள் பாலியல் ரீதியான துன்புறுத்தலுக்கு ஆளாகி உள்ளனர். அதில் 17 பேர் 18க்கு வயதுக்கு உட்பட்ட சிறுமிகள் ஆவர். பாதிக்கப்பட்ட பெண் கைதி ஒருவர், தன்னை ஒரே சமயத்தில் 12 பேர் கூட்டு பாலியல் பலாத்காரம் செய்ததாக புகார் தெரிவித்துள்ளார். இதுகுறித்தான அதிர்ச்சிகரமான அறிக்கையை ஐ.நா. அமைப்பு வெளியிட்டிருள்ளது. காங்கோவில் சிறை வன்முறையின்போது 260 பெண்கள் பாலியல் பலாத்காரத்துக்கு உள்ளான சம்பவம் உலகம் முழுவதும் பெரும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தி உள்ளது.

ஈராக் அமெரிக்க படைகளின் கூட்டு ஆபரேசனில் ஐ.எஸ். கமாண்டர் கொலை

ஈராக், செப். 15 ஈராக் படைகள் மற்றும் அமெரிக்க ராணுவம் இணைந்து ஐ.எஸ். பயங்கரவாதிகளுக்கு ஒடுக்கும் பணியில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். கடந்த மாதம் இறுதியில் இருந்து ஐ.எஸ். பயங்கரவாதிகளுக்கு எதிராக கூட்டாக அதிரடி நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றனர். ஈராக் அதிர்ஷ்ட மேற்கு பிராந்தியமான அன்பர் மாகாணத்தில் ஐ.எஸ். தீவிரவாதிகளுக்கு எதிராக கடும் நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகிறது. ஈராக்கின் தெசிய புலவாய்வு சர்வீஸ் மற்றும் ஈராக் விமானப்படை ஆகியவை அமெரிக்க படைகளுடன் இணைந்து இந்த நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டு வருகிறது. இந்த நிலையில் நேற்று நடைபெற்ற சண்டையில் ஈராக் அமெரிக்கா கூட்டு ஆபரேசனில் ஐ.எஸ். கமாண்டர் அபு அலி அல்துனிசி கொலை செய்யப்பட்டார் என ஈராக் தெரிவித்துள்ளார். மேலும், ஐ.எஸ். துணை கமாண்டர் அகமது ஹமீத் ஸ்வெயினும் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். அத்துடன் ஐ.எஸ். பயங்கரவாதிகளும் பலர் கொல்லப்பட்டனர் எனவும் தெரிவித்துள்ளது. அபு அலி அல்துனிசி துனிசியாவில் இருந்து ஈராக்கிற்கு வந்தவர். இவரது தலைக்கு அமெரிக்கா 5 மில்லியன் டாலர் அறிவித்திருந்தது. ஐ.எஸ். ஸ்லீப்பர் செல் ஈராக் மற்றும் சிரியாவில் கடந்த சில வருடங்களாக அதிகரித்து வருகிறது. ஸ்லீப்பர் செல்கள் அடிக்கடி மக்கள் மீது தாக்குதல் நடத்துவதால் உயிர்ப்பலி அதிகரித்து வரும் நிலையில் இது போன்ற தாக்குதல் நடத்தப்படுகிறது. இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்னதாக அமெரிக்க ராணுவம் மற்றும் ஈராக் படைகள் இணைந்து ஈராக்கின் மேற்கு பாலவனப்பகுதியில் தாக்குதல் நடத்தியது. இதில் 15 பேர் கொல்லப்பட்டனர். அமெரிக்காவைச் சேர்ந்த 7 வீரர்கள் காயம் அடைந்தனர். நேற்று நடைபெற்ற ஆபரேசனில் ஐ.எஸ். பயங்கரவாதிகளிடம் இருந்து ஆயுதங்கள், கம்ப்யூட்டர்கள், செல்போன்கள், 10 வெடிப் பொருள் பெல்ட்கள் கைப்பற்றப்பட்டதாக ஈராக் தெரிவித்துள்ளது.

அமெரிக்க பயணம் நிறைவு: சென்னை திரும்பினார் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்

சென்னை, செப். 15 தமிழகத்துக்கு தொழில் முதலீடுகளை ஈர்க்கும் நோக்கில், முதல் அமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் கடந்த மாதம் 27ம் தேதி இரவு அரசுமுறை பயணமாக அமெரிக்காபுறப்பட்டு சென்றார். சான் பிரான்சிஸ்கோவில் 29ம் தேதி நடந்த தொழில் முதலீட்டாளர்கள் மாநாட்டில் பங்கேற்றார். கூகுள் உள்ளிட்ட நிறுவனங்களின் உயர் அலுவலர்களை சந்தித்து, தமிழகத்தில் முதலீடு செய்யுமாறு அழைப்பு விடுத்தார். கடந்த 2ம் தேதி சிகாகோ சென்றார். அங்கும் தொழில் முதலீட்டாளர்களை சந்தித்து, தமிழகத்தில் முதலீடு செய்யுமாறு அழைப்பு விடுத்தார். இரு இடங்களிலும் பல்வேறு தமிழ் சங்கங்கள், தமிழ் அமைப்புகளின் நிர்வாகிகள், அமெரிக்காவாழ் தமிழர்களை சந்தித்தார். மொத்தம் ரூ. 7,616 கோடி வேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

மன்னிப்பு கோரிய தொழிலதிபரின் வீடியோ: மன்னிப்பு கேட அண்ணாமலை

சென்னை, செப். 15 ஜி.எஸ்.டி. குறித்து தனது ஆதங்கத்தை தெரிவித்த அன்னபூர்ணா உரிமையாளர் சீனிவாசன், மத்திய நிதியமைச்சர் நிர்மலா சீதாராமனிடம் மன்னிப்பு கேட்ட வீடியோ வெளியான விவகாரம் தொடர்பாக தமிழக பாஜக தலைவர் அண்ணாமலை மன்னிப்பு கோரி உள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் தனது எக்ஸ்ப்ளேஷன் வெளியிட்டதற்கு வருத்தம் தெரிவிக்கிறேன். தமிழக பாஜக சார்பில் மன்னிப்பு கோருகிறேன் என்று தெரிவித்துள்ளார்.

மத்திய, மாநில அரசுகள் கைத்தறி தொழிலை பாதுகாக்க வேண்டும்: ஜி.கே.வாசன் வலியுறுத்தல்

சென்னை, செப். 15 த.மா.கா. தலைவர் ஜி.கே. வாசன் வெளியிட்ட அறிக்கையில் கூறி இருப்பதாவது: விசைத்தறி தொழிலில் ஈடுபட்டு புவார்களால் கைத்தறி தொழிலில் ஈடுபடும் நெசவாளர்கள் பாதிக்கப்படாது என்பதையும், தரம் மிக்க அசல் வஸ்திரங்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும் என்பதையும் மத்திய, மாநில அரசுகள் உறுதியாக இருக்க வேண்டும். உதாரணத்திற்கு விசைத்தறியில் எந்தவித ஐரிகையும் பயன்படுத்தி சேலை நெசவு செய்யக் கூடாது என கைத்தறி நெசவாளர்கள் கோரிக்கை வைக்கின்றனர்.



மதுரை மாவட்டம் புரட்சி பாரதம் கட்சியின் சார்பாக தென் மண்டல ஆலோசனைக் கூட்டம் ராமா சப்பு கலையரங்கத்தில் நடைபெற்றது. இதில் மாநில துணை செயலாளர் முருகேசன் கிழக்கு ஒன்றிய செயலாளர் பரமசிவம் மேலூர் வட்டம் ஒன்றிய செயலாளர் தாடகோ அழகர் மற்றும் மேற்கு ஒன்றிய செயலாளர் வைரமூர்த்தி பங்கேற்றனர் மற்றும் தலைமை மாநில முதன்மைச் செயலாளர் ருசேந்திரகுமார் மாநிலச் செயலாளர் பரணி மாரி கலந்து கொண்டனர்.



மேல்மலையனூர் ஒன்றியம் வளத்தி கூட்டு ரோட்டில் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் சீதாராம் எச்சூரி அவர்கள் மறைவை ஓட்டி நடந்த இரங்கல் கூட்டத்தில் விடுதலைச் சிறுத்தை கட்சி சார்பாக மாநில துணை செயலாளர் துரைவளவன் மேல்மலையனூர் ஒன்றிய செயலாளர் திருநாவுக்கரசு வளத்தி முகாம் செயலாளர் வி எம் ராஜேந்திரன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டு கண்டன உரை நிகழ்த்தினார். இந்த நிகழ்ச்சியில் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மூத்த தோழர் உதயகுமார் தலைமை தாங்கினார் வட்ட செயலாளர்கள் முருகன் கண்டனூரை ஆற்றினார்.



விழுப்புரம் அரசு மாதிரி மகளிர் மேல்நிலைப்பள்ளி தேர்வு மையத்தில், தமிழ்நாடு அரசுப்பணியாளர் தேர்வாணையத்தின் மூலம், ஒருங்கிணைந்த குடிமைப் பணிகள் தேர்வு II (தொகுதி II மற்றும் II A) பதவிகளுக்கான முதல்நிலை தேர்வு நடைபெற்று வருவதை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் சி.பழனி, நேரில் பார்வையிட்டு, ஆய்வு செய்தார். உடன் கூடுதல் ஆட்சியர் (வளர்ச்சி) ஸ்ரீகுஞ்செய்ய நாராயணன், உதவி ஆணையர் (கலால்) முருகேசன் உட்பட பலர் உள்ளனர்.

